

寻访侨领故居 重温赤子情怀

——记永宁港边村旅菲爱国华侨李焕彩

在永宁港边村，一座闽南古厝静静矗立，它是著名旅菲爱国侨领李焕彩的故居。抗日战争时期，远在菲律宾的他倾力支援祖国，既奔走呼号组织救亡，又慷慨解囊捐款献物，以实际行动诠释赤子丹心。日前，笔者在村民谢育的指引下走进这座古厝，在斑驳的红砖白石间，仿佛仍能触摸到那段热血岁月。本期《闽南故事》，让我们一同走近李焕彩的传奇人生，感受他爱国爱乡、服务侨社的高尚精神。



李焕彩

热血抗日
以侨为桥支援祖国

李焕彩（1896—1961），祖籍于英村，因其祖父早年在港边村经商，后举家迁居于此，故李焕彩亦为港边人。他是菲华巨商李成业的儿子，父辈世代经商。其自幼聪颖，深受家庭氛围熏陶，早年随家人赴菲律宾发展，从销售大米发家，后来又涉足房地产和钢铁业。

自幼随家族南渡菲律宾的李焕彩，承袭闽商血脉里的开拓精神与家国情怀。事业有成后的他，始终以“服务社会，造福民众”为人生志向。青年时期，他便积极热心参与菲律宾中华商会的工作，凭借卓越的胆识和领导才干，担任马尼拉华侨青年会主席。

1937年，祖国全面抗战爆发后，李焕彩迅速投入抗日救亡运动，既捐款献物，为前线输送物资，又动员侨胞凝聚力量，成为援华抗日的重要纽带。太平洋战争中菲岛沦陷后，李焕彩被日寇逮捕，1943年获释后，仍然坚持斗争。他大力资助菲律宾华侨战地民主血干团，担任该团财务顾问与外交组副组长，用实际行动践行赤子丹心。

重建侨社
力促中华商会复会

太平洋战争中，菲律宾中华商会（现称“菲律宾中华总商会”，以下简称“中华商会”）被迫停止活动。1945年3月初，马尼拉光复以后，恢复中华商会会务成为旅菲华侨的迫切需求，当时作为中华商会第36届执监委员会副主席的李焕彩被大家推为代主席。



永宁港边村李焕彩的旧居

在担任代主席期间，李焕彩与施性水、杨世炳等人四处奔波，一方面召开各界侨领座谈会，组织宣传发动，广泛征集会员，重新登记造册；另一方面专程派人敦请第36届执监委员会主席薛芬士主持会务，开展工作。经过数月奔波，1945年8月，中华商会终于重新恢复活动，为维护华侨商户合法权益、凝聚侨社力量筑牢根基。

三任董事长
善举公所的“守护者”

菲律宾华侨善举公所（简称“善举公所”）是服务旅菲华侨的重要公益机构，李焕彩曾三度出任善举公所董事长，为其发展倾注毕生心血。

1950年，李焕彩当选善举公所第73届董事会上外务。他勤勤恳恳、努力工作，逐渐显露出过人的才干。1951年，李焕彩被大家推选为善举公所第74届董事长。他积极致力于会所建设，修建吴起顺纪念楼，改建护士楼，新设厨房、餐厅及医生楼，新建礼堂、牙科医室、职工宿舍等。同时，还创办收容所接收老弱病无依靠之侨胞，先后免费收容病人30余人，并在华侨义山修建一条道路改善交通，其善举侨胞广泛认可。

1957年，李焕彩再次当选第80届董事长，彼时善举公所正面临“生死考验”——是年6月30日为善举公所50年注册期满，必须重新办理手续，否则将被菲律宾政府取缔。他临危不乱，经过周

密安排，与善举公所董事会多次协商后，决定由善举公所律师蔡育立及当地著名律师配合施性水、蔡孝固等人组成注册小组，重新办理。后为协调华侨社团意见，与蔡孝固、王尚从、林法尧、陈子温等人携带呈文，面谒中国驻菲大使馆陈之迈大使，陈述事情经过，请其俯察，并给予表态。最终通过召开会议讨论消除分歧，确定由60%菲籍人士、40%华侨组成的新公司接管善举公所，重新注册登记，使其延期50年，为华侨善举公所的发展作出重大贡献。

此外，李焕彩在职期间，又为善举公所属下的崇仁医院组织设立委员会，对医院进行整顿，为医院购买各种仪器设备，并持续整修华侨义山，提升公益服务能力。

1960年，已退任董事的

李焕彩因侨胞信任出任善举公所第83届董事长。此时，他虽年事已高，仍热心公益：由华侨善举公所捐款两万元，在菲律宾一家国立医院修建一座华侨病房，以满足华侨患者之需；扩建宗仁医学院的护士学校校舍；在华侨义山新建多条道路，使其四通八达；建造庄材润纪念院。此外，他还参加救济菲律宾水灾、捐助聋哑学校等各种社会公益慈善活动，将爱心延伸到当地社会。

从支援祖国抗战到服务旅菲侨社、从重建商会到守护善举公所，李焕彩的一生是旅菲华侨爱国爱乡、团结奉献的生动缩影。如今，李焕彩的老厝依旧矗立在港边村，他的赤子情怀与高尚精神仍在闽南大地与菲华社群间代代相传。

（王秀婷 文/图）



永宁港边村李焕彩的旧居

石狮古地名28

锦尚镇辖区内古地名（下）

卢厝：位于锦尚滨海之地，西南与西坑、港前毗邻，东北与厝上、西港交界，东南与港东接壤。相传，最早系杨姓建居于青石（角落名称）之处。“青石”一名，记载于道光《晋江县志·铺递志》。

《泉州卢氏》记载，明洪武年间（1368—1398），范阳卢氏子信公迁入此地。因村中有一条大溪名叫“卢江”流入大海，形成小港沟，卢氏在港沟周边一处古称“蟾盂里”的角落建屋，故又称“港据”。《后卢族谱》记载，其始祖卜居“晋江南门外二十都蟾盂里，即今港据是也”。后来，以姓冠名，称为“卢厝”，亦载于道光《晋江县志·铺递志》。

西坑：属卢厝，由后卢析出，因建居于卢厝西侧坑洼之处而得名，记载于道光《晋江县志·铺递志》。除卢氏外，清代亦有邱氏、辛氏等聚居于此。

港前：东与卢厝、港东毗邻，西邻共富路，南与永宁山边接壤。因其地理位置而得名，又名“锦田”“锦钱”。古代，海水由港据涌入塔山下，故港前、港东、西港均以濒临港湾而得名。港前曾挖掘出古时“木锚”，足以佐证。“港前”一名，记载于道光《晋江县志·铺递志》。主要姓氏为李、黄、傅、余、蔡、郑等，顶角以李、黄为主，下角则杂姓。

深埕：位于将军山麓，地处低洼地带，犹如根深土埕，故称“深埕”。姓氏以谢姓、邱氏为主。深埕最早开基者乃刘氏，今尚有“刘厝浦”角落地名。后来，居住在邻村谢厝之谢氏陆续迁入，分别来自泉州金鱼巷及河南开封之陈留郡两派，故有“金鱼衍派”及“陈留衍派”之分。

谢厝：东连深埕，西邻港东，北交锦尚镇集控工业区，南与永宁下宅交界。相传，唐代即有谢氏聚居于此，故称“谢厝”。宋代，晋江湖中张氏迁入，成为望族，谢氏则迁往他处发展。

港东：古时村庄西面濒临港湾，因年久泥沙冲积，村民建居于港湾东侧，故称“港东”。清代，邱氏、卢氏分别从厝上、卢厝迁入。2009年9月从谢厝析出。

（王秀婷整理）

闽南俗语趣谈③③

“一个半斤，一个八两。”在古代，一斤被规定为十六两，因此半斤就是八两。这意味着二者在重量上是完全相等的。用来比喻彼此实力、水平、能力、程度等相差无几，不相上下，实力相当，多含贬义。

“一个剃头，一个板耳。”剃头本只要一个人完成，现在变成两个人来做，不但多此一举，还妨碍工作进行，费时费工，又没得到很好的效果。

“一脚踏内，一脚踏外。”用于形容遇事摇摆不定，立场不明，犹豫不决，内心矛盾冲突，导致迟迟不能作出判断。

（王秀婷 吴为照）